

宋朝时，全国贾姓人有39万多人，排在全国各大姓氏人口的第40位，属于大姓之一。贾姓人口最多的是河北，接近17万人，第二大省是四川，紧随其后的是河南，两省贾姓人口近10万人。山东、浙江、陕西、山西4省贾姓人口，也近10万人。北方的冀豫鲁和南方的四川，是贾姓人口的两个主要聚集地区。

值得一提的是，北方的贾姓人在辽国、金国和后来的元朝中，出了一大批政治家、科学家、文学家和著名将领，这是贾姓人在宋元时期区别于其他姓氏的显著特征之一。

两宋时的四川贾姓人，开始出现在历史舞台上，其中最为出名的是北宋时的道学家贾善翔和南宋军事将领贾子坤、贾纯孝爷孙俩。

道学家贾善翔：与苏轼关系要好

贾善翔，字鸿举，号蓬丘子，蓬州（今四川蓬安县）人，他的哥哥贾得升是华山第二代掌教真人，道号“华山火龙真人”。

据说，贾得升是陈抟的弟子，贾得升有个弟子叫张三丰。

贾善翔非常有个性，“善谈笑，好嗜酒”，与苏轼关系要好。

宋真宗时，贾善翔隐居在道教始祖老子的故乡、今河南鹿邑县太清宫，主要工作是修道、行医、著书。

他在太清宫讲解《太上洞玄灵宝度人经》，任道官左街都监同签书教门公事，赐号崇德悟真大师。

在鹿邑县，民间一直流传着他的许多故事。

据说，当时鹿邑县境内有老虎出没，又遇到旱灾，蝗虫遍地，大家都手足无措，县领导请贾善翔出山作法。

说来也神奇，很快就连降了两天大雨，蝗虫被淹死，老虎也逃走了。

苏轼在陈州（今河南淮阳县）时，与贾善翔书信往来密切。

有一次，苏轼问他：“身如芭蕉，心如莲花，百节疏通，石窍玲珑，来时一去时八万四千……”

贾善翔回信简单：“老道士这里没许多般数。”

贾善翔著有《犹龙传》《南华真经直音》《太上出家传度仪》，均收入《正统道藏》。另著有10卷《高道传》，已佚失，目前只见书目。

贾善翔还是一个语言学家。他的《南华真经直音》一书，是宋朝汉语语音史研究的重要资料。

与《广韵》相比，《南华真经直音》反映了宋朝通语语音的演变和当时四川方言的一些特点。

贾子坤贾纯孝：抗元的著名将领

贾子坤、贾纯孝爷孙俩，是南宋末抗元的著名将领。

贾子坤，字伯厚，潼川怀安军（今三台县）人。嘉定13年（1220）考中进士后，贾子坤出任西和州（今甘肃西和县）推官，代理通判，主管刑狱事务。

绍定4年（1231），蒙古大军在拖雷带领下，入侵宋境，攻打西和州。

西和州知州陈寅与贾子坤奋起抵抗，死守城池，等待援军。

然而，苦守多日，援军以道路不畅为由，作壁上观，不肯前来增援。

西和州守军寡不敌众，城池陷落，陈寅自杀。

贾子坤仍率领残部继续作战，家里的下人、婢女等，也加入了战斗。

最后，贾子坤带着众人退守家里。拖雷特意派人给贾子坤送话，许以高官厚禄，保证贾家老小安全。

此时，贾子坤一家老小12人，数日断绝饮食，身体极度虚弱。

贾子坤把染满鲜血的官服穿上，看着全家人说，宁为玉碎，不为瓦全。

说完，贾子坤端起早就准备好的毒药喝了下去，全家人也跟着喝下了毒药。

拖雷听说后，半天没说话。后来又恼羞成怒，下令屠城。

贾子坤殉节后，朝廷追赠他为承议郎，封他的父亲贾崧为承务郎，任命他的儿子贾仲武为宣教郎、隆州（今阆中市）签判，贾仲武后升任为奉议郎、果州（今南充市）通判。

贾子坤的孙子贾纯孝，咸淳7年（1271）考中进士，出任扬州教授，掌管学校课试等事务。

扬州知州李庭芝非常器重贾纯孝，把他调到江、淮总幕中任职。

后来，丞相文天祥征召贾纯孝去幕府中辅佐他，不久升任他为秘书丞、吏部郎中。

贾纯孝母亲去世后，回家居丧。丁忧结束，被起用为右司，后转朝散郎。

崖山海战失败后，贾纯孝抱着两个女儿和妻子牟氏，一起跳海殉国。

南部一支贾姓：八人逃难两人回

如今南部县的一支贾姓人先祖，在德祐2年（1276）从湖北麻城孝感乡，迁居到铁佛塘镇贾家店村卜瓦坟。

这一家一共有8个儿子，后来因为四川多次战乱，无法正常生活，只得外逃求生。

逃走时，兄弟8人在父母坟墓上卜了8匹瓦片，所以此地叫做卜瓦坟。

大家约定，今后每个兄弟回来了，就去坟墓上取一匹瓦下来。但是，最后只有贾凡林、贾阁林两兄弟回到了老家。

贾阁林没有子嗣，贾凡林有3个儿子，后世人丁兴旺，发展到现在，已经有两万多人了。

后世子孙如今主要分布在南部县境内的铁佛塘镇贾家店村、贾坪村、龙溪口、高云乡黄连铺及何家沟一带、石河镇金岗寺村、光华乡罗家沟、南隆镇等地。

除贾凡林、贾阁林外，其余6兄弟没有回老家，在外地安家落户了，其中分布在甘肃康县、河北王家井贾家寨、四川苍溪县两河口高坡等地。

高坡的贾姓人，后来又有人移居到南部县伏虎镇郑家庙等地。

北宋名臣贾黄中：15岁考中进士

宋元时，贾姓人中仍不断涌现家族式的名人。

贾黄中，字娲民，沧州南皮县（今河北南皮县）人，北宋初名臣，是唐朝名相贾耽的玄孙。

贾黄中的父亲贾玘，字仲宝，对贾黄中的教育闻名后世。

贾玘在五代十国时期后晋政权的天福3年（938）考中进士，进入北宋后，官至水部员外郎、浚仪县（故址在今安徽寿县板桥镇）知县，70多岁时去世。

贾黄中自幼聪明伶俐，刚会说话，母亲王氏就教他识字、背诗。贾黄中5岁时，贾玘教他写字、写文章。



景祐年间，朝廷设置崇政殿说书一职，授予给了贾昌朝。

贾昌朝朗诵讲说经学明白易懂，宋真宗提了很多问题，贾昌朝记录下来，进献给宋真宗，宋真宗赐名《迓英延义记注》。

此后，贾昌朝累迁礼部郎中、龙图阁直学士、代理开封府知府、右谏议大夫代理御史中丞等。

针对当时朝廷想对西夏用兵一事，贾昌朝极力劝止说，士兵没有得到有效训练，将领也难当重任，如果开战，是让千万人直接去送死。

他提出了防守边关的6条策略：驭将帅、复士兵、训营卒、制远人、绥蕃部、谨觐候，得到了朝廷的同意。

庆历3年（1043），贾昌朝出任参知政事（副相）。

两年后，贾昌朝被拜相，昭文馆大学士，监修国史，担举编修《唐书》。

庆历6-7年，相继发生日食和旱灾，贾昌朝援引汉代发生灾害或怪异事件时，要册封罢免朝廷重要官员的惯例，上表奏请免去自己的职务。

朝廷任命他为武胜军节度使、检校太傅同中书门下平章事，判大名府兼北京留守司河北安抚使。

不久，贾昌朝改任尚书右仆射、观文殿大学士、判尚书都省。

嘉祐元年（1056），贾昌朝被封为许国公，兼侍中，以同中书门下平章事为枢密使。

宋英宗即位后，贾昌朝转任凤翔节度使，加左仆射、凤关怀尹，封为魏国公。

治平2年（1064），贾昌朝在左仆射、观文殿大学士、判尚书都省任上去世，享年68岁，谥号“文元”。

宋英宗亲笔为他写墓碑：“大儒元老之碑”，名臣王珪为他撰写墓志铭，王安石撰写神道碑。

贾昌朝不仅是一个政治家，也是一个学者、诗人。

他著有中国古代第一部多音多义字手册《群经音辨》，对经学中的1000多个常见异读字进行整理、分类和辨析，至今仍流传不衰，是考据我国经籍古义的一部重要参考著作，在我国辞书学史上有着重要的价值和地位。